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 З кожним роком темпи урбанізації зростають, в умовах міста вплив на людину 

природного компоненту ослаблено, тоді як антропогенних факторів на природу 

різко посилено. Є підстави очікувати, що цей процес буде наростати. Здоров’я 

людей істотно залежить як від природного, так і антропогенного середовища. Така 

ситуація змушує замислитись над оцінкою існуючих та створенням нових зелених 

зон, лісопарків, рекреаційних пунктів. 

Лісова рекреація – одна з форм біологічного природокористування, своєрідна 

форма експлуатації біологічних ресурсів лісу, в якій переважатиме їх непряме 

використання. Використання лісових ландшафтів та лісових ресурсів у рекреації 

останнім часом стає все більш актуальнішим [1]. 

За роки незалежності в Україні сформувалась сучасна школа з дослідження 

проблем рекреаційного природокористування. Розробкою методології оцінки 

рекреаційних ресурсів займалися С.В. Анисимов, О.О. Бейдик та інші [1; 2]. 

Метою наших досліджень було дати ландшафтно-рекреаційну оцінку 

насадженням Горинського лісництва державного підприємства «Цуманське лісове 

господарство».  

Для досягнення мети вирішувались наступні завдання: проаналізувати 

картографічні і таксаційні матеріали Горинського лісництва, підібрати насадження 

рекреаційного призначення,  дати ландшафтно-рекреаційну оцінку відібраним 

насадженням, розробити та узагальнити заходи з підвищення рекреаційної цінності 

лісів. 

Основні методи які були використані нами в процесі дослідження це: 

аналітичний, натурні дослідження та розрахунковий.  

У результаті проведених досліджень встановлено, що на території Горинського 

лісництва сприятливі кліматичні та ґрунтово-гідрологічні умови для вирощування 

таких деревних порід як: дуб звичайний, береза повисла, сосна звичайна, граб 

звичайний, вільха чорна.  

Нами було відібрано  п’ять насаджень і закладено пробні площі з метою 

визначення їх рекреаційної цінності. Пробна площа 1 закладена у кв.46 вид. 18, 

пробна площа 2 - у кв.46, вид. 8, пробна площа 3 - у кв.45, вид.3,  пробна площа 4 - у 

кв.43, вид.11, пробна площа 5 - у кв.39, вид.26 Горинського лісництва (табл. 1).  

Насадження представлені сосняками свіжого грабово-дубово-соснового 

сугрудку  природного походження, пробна площа 5 - лісові культури. В підрості 

трапляється береза повисла, в підліску - ліщина звичайна. В надгрунтовому покриві 
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орляк, конвалія, суниці, купина лікарська, підмаренник північний, ожика волосиста, 

зірочник гайовий, кропива дводомна. 

Таблиця 1 

Характеристика насаджень Горинського лісництва на пробних площах 

Показники 
Номер проби 

1 2 3 4 5 

Тип лісорослинних 

умов 

С2-ГДС С2-ГДС С2-ГДС С2-ГДС С2-ГДС 

Склад насаджень 10Сз+Бп+

Дз 

9Сз1Дз+Б

п 

10Сз 10Сз+Дз 10Сз 

Вік, років 75 90 115 95 70 

Бонітет 1б 1 1а 1а 1 

Повнота 0,74 0,74 0,65 0,71 0,76 

Середня висота 

деревостану, м 

30 29 30 31 23 

Середній діаметр 

деревостану, см 

40 38 50 44 30 

Запас на 1 га, м3 500 458 460 510 371 

Походження природне природне природне природне ліс.культури 

Підріст - береза береза - - 

Підлісок Лщз Лщз - Лщз - 

Стадія дигресії 1 1 1 1 1 

Тип ландшафту Ia Ia Ia Ia Ia 

Клас стійкості 2 2 2 2 2 

Естетична оцінка 2 2 2 2 2 

Клас пішохідної 

доступності 

3 3 3 3 3 

Додаткова оцінка 2 2 2 2 2 

Сума балів 7 7 7 7 7 

Клас рекреаційної 

оцінки 

висока висока висока висока висока 

За ландшафтно-рекреаційною оцінкою досліджувані деревостани відносяться 

до групи ландшафтів Іа. Клас стійкості до рекреаційних навантажень у ділянок - 

другий, стадія рекреаційної дигресії - перша. Насадження пробних площ 1-4 є 

заповідними урочищами, а пробної площі 5 - пам'ятка природи загальнодержавного 

значення, які віднесені до території Ківерцівського національного парку "Цуманська 

пуща". В деревостанах пробних площах 1 та 3 виявлено куртини всохлих дерев, які 

в попередні роки були вражені верхівковим короїдом. Вони й досі стоять, 

створюючи небезпечну ситуацію - є ймовірність того, що вони можуть впасти на 

проїжджу частину автодороги. За умови усунення небезпеки пропонуємо створити 

велосипедний екологічний маршрут, який дасть змогу довідатися  про цінні 

високопродуктивні деревостани Волинської області. 
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Ліси будь-якої території потребують охорони та збільшення площ. Адже вони є 

«легенями планети» і виконують важливі функції в природі: формують життєвий 

простір для рослин та тварин; слугують природним захисником вод і ґрунтів; 

залучені до глобальних біогеохімічних циклів (вуглецевого, азотного, 

гідрологічного); виконують важливі соціальні (екотуризм, рекреація), культурні, 

історичні та духовні функції. 

Рівненська область розташована на північному заході України. Лісові масиви 

на території області, як і по всій території України, розміщені нерівномірно, 

переважно зосереджені в її північній частині. Тому лісистість в різних районах 

області  коливається від 5,7% в Гощанському районі до 57,2% – у Рокитнівському 

районі. Загалом площа лісів області становить 841 тис. га. З них у користуванні 

Державного агентства лісових ресурсів України перебуває 761,7 тис. га, 

Міністерства оборони України – 12,4 тис. га, спеціалізованих кооперативів – 59,4 

тис. га. 

Ліси області поділяються на чотири категорії: природоохоронного, наукового, 

історико-культурного призначення – 78,3 тис. га, рекреаційно-оздоровчі – 66,9 тис. 

га, захисні – 53,6 тис. га, експлуатаційні – 599,7 тис. га. 

У зв’язку із несприятливими кліматичними умовами (аномально теплими 

зимами та літніми засухами) упродовж останніх років в області зросла площа 

всихання соснових насаджень. На даний час таких ділянок  нараховується близько 

11 тис. га. 

Незважаючи на необхідність збереження лісів, темпи вирубування стають 

інтенсивнішими. За період із серпня 2019 до липня 2020 року, в Рівненській області 

вирубку лісу провели на площі у понад два з половиною рази більшій (5395 га), ніж 

за аналогічний період попереднього 2018-2019 рр.(2101 га). 

«За такої динаміки вирубки Рівненська область може залишитися без лісу вже 

через 30 років. Якщо не уповільнити цього тренду, то впродовж зазначеного часу 

може бути знищено 1,6 млн га лісів області. Навіть враховуючи висадку, 
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Лаванда лікарська (Lavandula offіcіnalіs L.) – це багаторічна рослина, яка 

характеризується протиерозійними властивостями, може вирощуватися на 

еродованих, малопродуктивних, кам’янистих ґрунтах. Вирощування лаванди також 

забезпечує збільшення біорізноманіття в агроекосистемах, очищення повітря від 

патогенних бактерій за рахунок виділення ефірної олії з антисептичними 

властивостями, вона є цінним медоносом. 

Ефіроолійна олія та інша продукція лаванди широко використовується в 

парфюмерно-косметичній, харчовій та фармацевтичній промисловості. 

Загальновідомо, що ефіроолійні рослини мають бактерицидні властивості, містять 

біологічно активні речовини, амінокислоти, мікроелементи [1]. 

На сьогоднішній день з зростанням попиту на лаванду як декоративну та 

сировинну культуру, важливо знати особливості її розмноження та ефективність 

кожного з методів розмноження. Згідно з даними літератури, лаванда 

розмножується генеративно (насінням), вегетативно (живцями, відводками та 

поділом куща) та мікроклонально, за допомогою використання культури in vitro  [2].  

Ми досліджували особливості насіннєвого розмноження лаванди лікарської 

(Lavandula offіcіnalіs L.). Для цього було опрацьовано морфобіологічні особливості та 

технологія вирощування лаванди лікарської Lavandula offіcіnalіs L., а також вивчено 

ефективність вирощування лаванди лікарської Lavandula offіcіnalіs L. з насіння. 

Перед висівом насіння лаванди слід стратифікувати, щоб забезпечити 

максимальну схожість. На ефективність проростання насіння дуже впливає період  

та умови зберігання: чим більший термін зберігання насіння лаванди лікарської, тим 

менші показники його схожості й енергії проростання.  

Для визначення найбільш сприятливого часу для висіву та проростання насіння 

нами було здійснено висів насіння лаванди лікарської (Lavandula offіcіnalіs L.) в 

різні часові періоди: 27 березня та 29 квітня. Перед висівом насіння ми провели його 

стратифікацію протягом місяця при температурі +5 0С. Як субстрат для посіву ми 

використовували універсальний грунт. Посів проводили в теплиці.  

 При посіві в обох варіантах ми спостерігаємо швидкі сходи (перші сходи 

з’явилися на 6 день), їх сходи можна охарактеризувати як дружні (табл. 1, рис. 1). В 
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першому варіанті ґрунтова схожість насіння становила 25,45% та для другого 

варіанту – 20%, що свідчить про незадовільні сходи. 

Таблиця 1 

Результати насіннєвого вирощування лаванди 

Варіант Кількість 

висіяного 

насіння, шт. 

Кількість 

насіння, яке 

зійшло, шт. 

Енергія 

проростання 

Грунтова 

схожість, 

% 

1 440 112 Сходи дружні 25,5 

2 150  30  Сходи дружні 20,0 
 

 
Рис. 1. 15-денні сіянці лаванди лікарської, висіяної у березні 

 

Через 45 днів після появи сходів , сіянці лаванди розсадили в окремі горщики 

для подальшого вирощування (рис.2). В ході проведення даного досліду нами було 

встановлено, що сіянці лаванди лікарської погано переносять пікірування. Їх 

збереженість становила 61%.  

 
Рис. 2. Саджанці лаванди станом на 15 травня 

 

Отже, вирощування лаванди лікарської з насіння свідчить про низьку грунтову 

схожість на рівні 20,0–25,5%. 
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